
Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1. Ð]l–™é¢M>Æý‡ Ô¶æ…MýS$Ð]l# G™èl$¢, HrÐéË$ G™èl$¢Ë$ 

òÜ….Ò$., 25 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól
Ô¶æ…MýS$Ð]l# Ð]l{MýS™èlË OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?
1) 1144 òÜ….Ò$.2 2) 1100 òÜ….Ò$.2
3) 1078 òÜ….Ò$.2 4) 1056 òÜ….Ò$.2

f. 2; 
Ô¶æ…MýS$Ð]l# G™èl$¢ 
HrÐéË$ G™èl$¢  (l) = 25
l2 = r2 + h2

625 = r2 + 429
r2 = 625 − 429 = 196

Ô¶æ…MýS$Ð]l# Ð]l{MýS™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = πrl

^èl.òÜ….Ò$.

2. L, K ç³…ç³#Ë$ JMýS ™ösìæt° 4 VýS…rÌZÏ
°…ç³#™éÆ‡¬. K JMýSPsôæ 5 VýS…rÌZÏ ™ösìæt°
°…í³™ól L ç³…ç³# B ™ösìæt° G°² VýS…rÌZÏ
°…ç³#™èl$…¨?
1) 20 2) 15
3) 12 4) 8

f. 1; 
L, K ç³…ç³#Ë$ ™ösìæt° °…õ³ ¿êVýS… = ¼

K ç³…ç³# ™ösìæt° °…õ³ ¿êVýS…

L ç³…ç³# ™ösìæt° °…õ³ ¿êVýS…

∴ L ç³…ç³# ™ösìæt° 20 VýS…rÌZÏ
°…ç³#™èl$…¨

3. JMýS ©Æý‡ƒ è̂l™èl$Æý‡{ÝëM>Æý‡… ´÷yýlÐ]l#, ÐðlyýlË$µË$
15%, 10% ò³ÇW™ól Ðésìæ OÐðlÔ>ËÅ…ÌZ
ò³Æý‡$VýS$§ýlË Ô>™èl… G…™èl?
1) 20.5% 2) 25%
3) 26.5% 4) 30.5%

f. 3;  
©Æý‡ƒ è̂l™èl$Æý‡{çÜ… ´÷yýlÐ]l# =  x, ÐðlyýlË$µ = y

15% ò³ÇW ]̄l ™èlÆ>Ó™èl ´÷yýlÐ]l# 
,

ÐðlyýlË$µ

OÐðlÔ>ËÅ… = ´÷yýlÐ]l# × ÐðlyýlË$µ

ò³ÇW ]̄l OÐðlÔ>ËÅ… 

OÐðlÔ>ËÅ…ÌZ ò³Æý‡$VýS$§ýlË Ô>™èl…

4. ΔABCÌZ AB = AC, ∠C = x, ∠Α
= (5x − 30°) AÆ‡¬™ól ∠Β = ? 
1) 80° 2) 120° 
3) 30° 4) 60°

f. 3; 
ΔABCÌZ AB = AC
∠C  = ∠B 
∠C = ∠B = x
∠A + ∠B + ∠C = 180° 
5x − 30° + x + x = 180°
7x = 210 
x = 30°  

5. MìS…¨ ÐésìæÌZ H çÜ…QÅ Ð]lÆý‡YÐ]lÊË…
MýSÆý‡×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ AÐ]l#™èl$…¨?
1) 8464 2) 7225
3) 4235 4) 3136

f. 3; 

MýSÆý‡×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ

6. 54 ÷ 32 × 6 + 3 = ?
1) 2/3 2) 54 
3) 4 4) 39

f. 4; 
BODMAS °Ä¶æ$Ð]l$… {ç³M>Æý‡…

= 6 × 6 + 3 = 36 + 3 = 39
7. 88, 220Ë VýS.Ýë.¿ê. G…™èl?

1) 8 2) 11 3) 22 4) 44

f. 4;
88 = 23 × 11
220 = 22 × 5 × 11
VýS.Ýë.¿ê. = 22 × 11 = 44 

8.
1) 136 2) 146
3) 134 4) 154

f.  2;
1  21316 146 
1  1

24 113
4 96

286 1716
1716

0
9. 1.42 × 0.005 = ?

1) 0.71 2) 0.0071
3) 0.00071 4) 0.071

f. 2;

10. MìS…¨ ÐésìæÌZ ç³Çç³NÆý‡~ Ð]lÆý‡Y… M>°¨ H¨?
1) 40804 2) 38416
3) 34967 4) 30625

f. 3;
(202)2 = 40804
(175)2 = 30625
(196)2 = 38416
ç³Çç³NÆý‡~ Ð]lÆý‡Y… M>° çÜ…QÅ= 34967

11. AÆ‡¬™ól 

x ÑË$Ð]l?
1) 4×28 2) 8
3) 27 4) 9

f. 2;

12. A Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ B Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞMýS$ Æð‡…yýl$ Æð‡r$Ï.
¯éË$VóSâ¶æÏ {MìS™èl… A Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ B Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞMýS$
Ð]lÊyýl$ Æð‡r$Ï. AÆ‡¬™ól A, BË Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË$
G…™èl? 
1) 16, 8 2) 8,4
3) 10,5 4) 32, 20

f. 1;
{ç³çÜ$¢™èl… A Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ  = 2x
B Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = x
¯éË$VóSâ¶æÏ {MìS™èl… A Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ  = 2x −4
¯éË$VóSâ¶æÏ {MìS™èl… B Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ  = x −4
2x - 4 = 3( x - 4)
2x - 4 = 3x - 12
3x - 2x = 12 - 4 
x = 8
A Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = 16
B Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = 8

13. {MìSMðSsŒæ Ð]l*Å Œ̂æ ]̄l$ Ò„ìS… è̂lyé°MìS 46% sìæMðSrÏ̄ ]l$
Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$ Mö ]̄l$VøË$ ó̂lÔ>Æý‡$. Ððl¬™èl¢…

sìæMðSrÏ çÜ…QÅ 1250 AÆ‡¬™ól Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$ G°²
sìæMðSr$Ï Mö¯é²Æý‡$?
1) 580 2) 575
3) 570 4) 550

f. 2; 
Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$ Mö ]̄l$VøË$ ó̂líÜ ]̄l sìæMðSr$Ï 

14. Æý‡*. 84,500 AçÜË$Oò³ AÆý‡® çÜ…Ð]l™èlÞÆ>°MìS
8% ^öç³#µ ]̄l 1 çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… 6 ð̄lËËMýS$
AÄôæ$Å è̂l{MýSÐ]lyîlz çÜ$Ð]l*Æý‡$V> G…™èl?
1) Æý‡*. 10410 2) Æý‡*. 7030
3) Æý‡*. 10551 4) Æý‡*. 8457

f. 3;
AçÜË$ = Æý‡*. 84500
Ð]lyîlz Æó‡r$ = 4%
1 çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… BÆý‡$ ð̄lËË M>Ë… =1½ çÜ….
= 3 AÆý‡® çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$.
Ððl¬™èl¢… Ý÷Ð]l¬Ã 

è̂l{MýS Ð]lyîlz = 95051.008−84500
= 10551.008

çÜ$Ð]l*Æý‡$V> Æý‡*. 10551
15. JMýS ¸ëÅMýStÈ VýS™èl…ÌZ ™èlÄ¶æ*Æý‡$ ó̂líÜ ]̄l sîæ

MýSç³#µË òÜr$tË¯]l$ ™èlÓÆý‡V> Ñ{MýSÆ‡¬… è̂lyé°MìS
JMøP §é°Oò³ 18% «§ýlÆý‡ ™èlWY…_ Æý‡*. 287MýS$
AÑ$Ã™ól B sîæMýSç³#µ òÜr$t AçÜË$ «§ýlÆý‡ G…™èl?
1) Æý‡*. 320 2) Æý‡*. 325
3) Æý‡*. 340 4) Æý‡*. 350

f. 4; 
sîæ MýSç³#µ AçÜË$ ««§ýlÆý‡ = x A¯]l$MýS$…sôæ
18% ™èlWY…_ ]̄l ™èlÆ>Ó™èl sîæ MýSç³#µ «§ýlÆý‡ = 

82x= 28700

AçÜË$ «§ýlÆý‡

16. JMóS ¨Ô¶æÌZ 4.8 MìS.Ò$./VýS…., 6.6 MìS.Ò$./VýS….
ÐólVýS…™ø {ç³Ä¶æ*×ìæçÜ$¢̄ ]l² C§ýlªÆý‡$ Ð]lÅMýS$¢Ë¯]l$
JMýS OÆð‡Ë$ Ð]lÆý‡$çÜV> 10.8 òÜMýS ]̄l$Ï, 11.4
òÜMýS ]̄lÏÌZ §ér$™èl$…¨. AÆ‡¬™ól B OÆð‡Ë$
ÐólVýS… G…™èl? (MìS.Ò$./VýS….)
1) 40.2   2) 39.6 3) 39    4) 38.4

f. 3;
Ð]lÅMýS$¢Ë ÐólVýS… 4.8 MìS.Ò$./VýS…. 

Ò$./òÜ.

6.6 MìS.Ò$./VýS…. 

OÆð‡Ë$ ÐólVýS… = x Ò$./òÜ.
Ýëõ³„ýS ÐólV>Ë$

Ò$./òÜ., Ò$./òÜ.

Ððl¬§ýlsìæ Ð]lÅMìS¢° §ésìæ ]̄l OÆð‡Ë$ ´÷yýlÐ]l# 

Æð‡…yø Ð]lÅMìS¢° §ésìæ ]̄l OÆð‡Ë$ ´÷yýlÐ]l# 

i, iiË ]̄l$…_ 

324x − 432 = 342x − 627

342x − 324x = 628 − 432
18x = 195

Ò$./òÜ.

MìS.Ò$./VýS….ÌZÏ 
MìS.Ò$./VýS….

17. 2J, 8M, 26P, ____?
1) 80S 2) 81S
3) 80T 4) 81T

f. 1;
2J, 8M, 26P
(2 × 3) + 2 = 8 J +3 = M
(8 × 3) + 2 = 26 M +3 = P
(26 × 3) + 2 = 80 P +3 = S
80S

18. §ýl™é¢…Ô¶æ…ÌZ° 4 Æ>Ô¶æ$Ë çÜVýSr$ 22.
A…§ýl$ÌZ Ð]lÊyýl$ _ ]̄l² Æ>Ô¶æ$Ë çÜVýSr$ 19.
B Æ>Ô¶æ$Ë ÐéÅí³¢ 15 AÆ‡¬™ól Ð]lÊyýl$ ò³§ýlª
Æ>Ô¶æ$Ë çÜVýSr$ G…™èl?
1) 23 2) 24
3) 25 4) 26

f. 2;
Æ>Ô¶æ$Ë$ x1, x2, x3, x4 A¯]l$MýS$…sôæ
(x1 < x2 < x3 < x4)

x1 + x2 + x3 + x4 = 88 –––(i)

x1 + x2 + x3 = 57  –––(ii)
ÐéÅí³¢ = VýSÇçÙt çÜ…QÅ − MýS°çÙt çÜ…QÅ
= x4− x1
x4− x1 = 15 ––– (iii)
i, iiË ]̄l$…_ x4 = 88 − 57 = 31
x4− x1 = 15
31 − x1 = 15
x1 = 16
ii ]̄l$…_ 16 + x2+ x3 = 57
x2+ x3 = 57 − 16 = 41
Ð]lÊyýl$ ò³§ýlª Æ>Ô¶æ$Ë çÜVýSr$ 

19. x2 + 4x − 12 < 0 AÆ‡¬™ól x H
ÑË$Ð]lËMýS$ çÜÇ´ù™èl$…¨?
1) −2 < x < 6 2) x < −6
3) x > 2 4) −6 < x < 2

f. 4;
x2 + 4x − 12 < 0
x2 + 6x − 2x − 12 < 0
x(x + 6)−2(x + 6) < 0
(x + 6)(x − 2) < 0
x + 6 < 0 –– (i)
x − 2 < 0 –– (ii)
i, iiË ]̄l$…_ x ÑË$Ð]lË$
−6, 2Ë Ð]l$«§ýlÅ E…r$…¨.
−6 < x < 2 

20. JMýS ™èlÆý‡VýS†ÌZ ™öÑ$Ã¨ Ð]l$…¨ »êË$Æý‡$,
Mö…™èl Ð]l$…¨ »êÍMýSË$ E¯é²Æý‡$. JMýS
ç³È„ýSÌZ »êË$Æý‡ çÜÆ>çÜÇ Ð]l*Æý‡$PË$ 14.
»êÍMýSË çÜÆ>çÜÇ Ð]l*Æý‡$PË$ 16. ™èlÆý‡VýS†
Ððl¬™èl¢… çÜÆ>çÜÇ Ð]l*Æý‡$PË$ 15.28 AÆ‡¬™ól
B ™èlÆý‡VýS† Ñ§éÅÆý‡$¦Ë çÜ…QÅ G…™èl?
1) 24 2) 25
3) 26 4) 27

f. 2;
»êË$Æý‡$ = 9,  »êÍMýSË$ = x
™èlÆý‡VýS† çÜÆ>çÜÇ Ð]l*Æý‡$PË$ = 15.28

126 + 16x = 137.52 + 15.28x
0.72x = 11.52 ⇒ x = 16
∴Ððl¬™èl¢… Ñ§éÅÆý‡$¦Ë çÜ…QÅ= 9 + 16 = 25

9 14 16
15.28
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H çÜ…QÅ Ð]lÆý‡YÐ]lÊË… MýSÆý‡×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ AÐ]l#™èl$…¨?
íÜ. fÄ¶æ${ç³M>ÔŒæ Æð‡yìlz

çÜ»ñæjMýS$t °ç³#×æ$Ë$

{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…
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